

论《圣经》

马君 薛勇民

内容提要 本文深入探析了《圣经》整体生态正义思想，从生态正义、生态神学、生态伦理、生态政治、生态经济、生态文化等方面，探讨了《圣经》整体生态正义思想。

关键词 《圣经》 整体生态正义 生态神学 生态伦理 生态政治 生态经济 生态文化
030006
030006

正义是人类恒久的价值诉求。人类思想史上各个流派与思潮曾对正义概念的内涵和外延做出了各自不同的诠释。在基督教传统中,正义是很重要的一个概念,它根植于上帝的存在,是上帝爱的共同体的基础。基督教经典《圣经》展示了深刻而丰富的社会正义和生态正义思想,彰显了一种整体性的正义理论。

一、《旧约》中的整体正义思想

20世纪60年代以来,西方社会环境问题的日益严重,引发了人们关于生态正义和基督教整体正义的思考。生态正义和基督教整体正义,是基督教思想和神学的重要组成部分。《圣经》正义思想,是个人和社会、人和人、人和教、人类和人类^[1]。在基督教思想中,上帝是正义的源泉。上帝的正义,是生态正义和社会正义,而生态正义是一种整体正义。上帝是正义的,上帝的正义,是个人、社会和人类的正义,是整个人类的正义。

国家社会科学基金项目 唯史观视野下整体正义环境伦理思想研究 (项目批准号:12BZX073)阶段性成果。

[1]Peter W. Bakken, John Gibb Engel, and J. Ronald Engel, *Ecology, Justice, and Christian Faith: a critical guide to the literature*, London: Greenwood Press Westport, Connecticut, 1995, p.3.

[2]Chris Marshall, *The Little Book of Biblical Justice*. Intercourse, PA: Good Books, 2005, p.11.

阿尔都塞早期思想中的“断裂”： 从黑格尔到马克思

吴 静

内容提要 纵观阿尔都塞的一生，思想中布满了“断裂”：从一个虔诚的天主教徒逐渐转变为黑格尔主义者、马克思主义者以及晚年被很多人误认为的反马克思主义者。这当中，他对黑格尔与马克思关系的认定发生了重大的转变。通过对他早期论文集《黑格尔》中后期论文的文、理、逻辑，以阿尔都塞重大思想转变。这使他以一个马克思主义者的身份，对早期思想

关键词

阿尔都塞，马克思主义，天主教 210098

一、青年黑格尔对马克思的压倒性胜利

阿尔都塞在1947年出版的《黑格尔》中，对黑格尔的辩证法进行了深刻的分析。他指出，黑格尔的辩证法是一种自我否定的运动，这种运动在马克思那里得到了进一步的发展。然而，阿尔都塞认为，马克思对黑格尔的辩证法进行了彻底的批判，将其视为一种荒谬的、非辩证的思维方式。这种批判在阿尔都塞看来，是一种对黑格尔思想的“断裂”。

认同、共识及其



潘于旭

内容提要 认同和共识是建构社会秩序两种不同途径,本文从和、认识、认同和共识的不同,从和、和、的、从建构社会共识的、从“”“”的二元“”共识的、的、的途径。

关键词 认同 共识

于, 310028

21 世纪以降,人类社会已经从普遍冲突、竞争走向合作,随着社会交往形式的变化,社会利益、秩序和权力不断地处于调整的过程中,重新建构社会共同价值观念开始成为社会转型的热点。在其中,较多讨论的是认同问题,但实际上,认同只是社会价值观念建构的一方面,此外,还有共识的作用。通过认同、共识可以形成一定的社会结构和秩序,但两者形成的方式和作用不尽相同。在社会文化和价值观念的转型中,一方面是重视研究作为人类社会存在需要的物质生产过程和经济运行形式的改变,另一方面,更需要通过探求认同和共识如何才能重构变化了的社会结构和秩序。本文通过探究认同和共识形成的存在论、认识论和价值论基础上的差异,思考走向共识的可能途径。

一、认同和共识中的方法论困境

任何社会皆存在着秩序,它们是人类社会生活运行的构成方式,也是社会文化现实。但是,在不同社会形态中,秩序的构成方式不完全一样。历史上主要有两种不同的秩序构成方式,一种是以认同的方式构成的秩序,另一种是以共识的方式形成。它们分别代表了研究文化、民 社会以全化程的代社会构成论的两不同向以文化认同形成社会秩序通过的认识途径形成共识的社会。如,在文化研究中,是一种从生活形成的文化观念,通过生活实现了文化社会结构的同一过程,在如何 20 世际社会,历史、主,和利益、是观念建构的,于的文化形态,如

[1] 遍,向随,争突中益社降会中较冲序走、中点突,